

**ABONAMENTELE**

Pentru Sibiu:  
1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.  
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.  
Pentru monarhie:  
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl., 1 an 14 fl.  
Pentru România și străinătate:  
1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.  
Abonamentele se fac numai plătinându-se înainte.

**TRIBUNA**

Apare în fiecare zi de lucru

**INSERTIUNILE**

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.  
Redacția: Str. Iernii 11. — Administrația: Str. Cîmădăiei 3.  
Se prenumără și la poste și la librării.  
În București  
primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.  
Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază.  
Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

**Abonament lunar**  
pentru August st. v.  
— cu prețurile din capul foi —  
invită  
Administrațiunea ziarului „TRIBUNA“.

Sibiu, 27 Iulie st. v.

**(X) O atâtea incendii!**

Mai nu este zi de un timp încoace în care să nu primim raport, une-ori rapoarte, în care se nu citim despre incendii. Din unele locuri se spune și cât sînt pagubele de mari, din altele nu se spune. Pagubă fac incendiile preste tot locul și mai cu seamă acum, când cărăturile de vară sînt sub coperiș. Paguba însă e potențată acolo, unde cei arși de foc nu sînt asigurați pentru cazuri de incendii. Și în părțile locuite de Români și mai cu seamă la poporul nostru român asigurarea este și acum o raritate. Lăsarea în nădejdea sorții joacă și acum încă un rol trist, care se răsună atât de fără cruțare, încât vedem de multe ori economi care mai înainte fuseseră cu stare bunicică siliți a lua traista de gît și bătul în mână și a pleca în lume să caute o subsistență nouă.

Ne putem închipui, căți oameni cum se cade vor fi fost în vara aceasta loviți de soarte în modul acesta necruțator, după-ce incendiile au devenit așa dicend o plagă pentru o parte considerabilă a țării.

Și apoi nu sînt numai incendiile, care contribuiesc la sărăcirea, la ruina poporului. Sînt grindinile cele multe și repețite, sînt vîrsări de ape, rupturi de nori și alte multe calamități, care țin în loc, sărăcesc și ruinează mai ales pe bietul nostru țeran, tras din toate părțile și nesprignit și neajutorat, afară de Dumnezeu sfântul, de nimenea.

Cu cuvinte numai, ori-cât de mîngăioase și pătrunzătoare, puțin vom ajuta. Într'o țeară, unde guvernul s'a pus să fiscalizeze tot ce poate, numai ca să se poată prezenta înaintea parlamentului și înaintea lumii cu un deficit foarte redus sau fără deficit, eventual cu prisosuri, mai ales, puțin vom ajuta. Poporul muncitor și mai cu seamă cel din clasele mai inferioare tot are să suferă cu atât mai mult, cu cât guvernul șurubue tot mai tare mașina impositelor spre a stoarce venit și a reduce sau a nimici deficitul oficial, ca

să rămână și să crească cel real: în pungile, în coșurile și în grajdurile țeranilor muncitori.

Vom ajuta foarte puțin cu cuvinte mîngăitoare și pentru-că guvernul prin invențiunile sale cele multe de a deriva toate resursele în bugetul statului, face imposibilă ori-ce influență cu cuvinte și cu sfaturi. Poporul a început a nu mai crede în bine. El se teme tot de mai rău. Vede, că de o mulțime de ani i-se tot promite, că va fi mai bine, și se convinge, că e tot mai rău. Cu deosebire oamenii din ținuturile învecinate cu România, decît cu închiderea vămilor, sînt aduși la desperațiune.

Pe guvernul unguresc însă, de am scrie noi cât de frumos și de cu artă, în ziua de astăzi nu e chip de a-l abate dela ceea-ce scie. Interesele naționale, așa cum le înțelege el, nu-l lasă să se gîndească și la cei amărîți din clasele inferioare muncitoare și în special la cei cercați de soarte prin incendii, dacă nu coincid cu interesele lui naționale.

În sus la guvern dar' nu e de a se căuta ajutor și din cauză, că i-s'ar pute întempla să vină în colisiune cu interesele naționale așa cum le înțelege el și cum le înțelege șovinismul, cătră care guvernul este cu multă considerațiune.

Însă ceva tot trebuie să se facă. Poate-că proverbul francez: ajuta-ți și D-zeu îți va ajuta, ar afla în cazul nostru oare-care aplicațiune. Cu alte cuvinte, ori-și-cât de riscată este întreprinderea tot o facem și cercăm să-i venim poporului barem cu cuvinte sfătuitoare într'ajutor, să-i spunem, cum să-i ajute el însuși.

Este puțin, va dice cineva, de tot puțin ajutorul acesta. Dar' în sîrșit tot cu ajutorul acesta puțin poporul român s'a susținut între și s'a străcurat printre mai grele calamități ca cele din timpul de față. Eram odată singuri în părțile aceste ale patriei, care trăiam cu ajutorul nostru propriu. Astăzi avem cel puțin soți mulți, nu ne poate fi așa urt în situațiunea neplăcută, în care ne aflăm. Între împregiurări însă, prelîngă o bună înțelegere și aprepere a situațiunii și prelîngă bărbătească stăruință, și ajutorul acesta puțin poate fi foarte eficace.

Pentru-că, dacă poporul s'ar deprinde a clădi mai solid edificiiile, care au să-l scutească pe el și averea lui, ar fi câștig pentru dînsul, fiindcă nu ar fi așa expus incendiilor; pentru-că dacă clădirile și averea dintr'însele ar

asigura-o, în cas de nenorocire n'ar ave să se poarte urmările nenorocirii întregi, n'ar avea să rămână nap, cum dice Româmul; pentru-că, dacă s'ar asociat reciproc, edificiile, de care are necesitate, la ridicarea din nou nu i'ar veni așa scumpe și însărcinătoare și i'ar veni ușor a le reedifica, după-ce se deteriorază, fie prin incendiu, fie prin altă fatalitate.

De asocierea pentru stîns și de grija să nu se nască incendii nici nu mai vorbim. Aceasta o considerăm ca de sine înțeleasă.

Nu ne întindem mai departe. Cu toate-că ar trebui să ne întindem, căci în diverse rapoarte ni-se arată, că se întemplă și alte nenorociri. Se periclitează și copii, perîndu-și viața în flacări. Pentru-că părinții se înlesnesc a-și da vitele în turmă și a plăți pentru dîsele păstori, dar' se scumpesc, când vine vorba de a purta cineva grije de copii în absența lor, și-i părăsesc în mila sfîntului să facă ce vor ști. Însă atunci am trece preste limitele femeii noastre pe un teren, care singur merită o specială discuțiune. Rămînem dar' deocamdată prelîngă cele-ce am dis.

Căci și puținul, cu care voiam să venim pentru acum într'ajutor, cum am dis, poate fi de folos. Și am fi mulțumiți, dacă poporul nostru s'ar folosi și de acest puțin ajutor. Și acesta, întrebîndu-l bine, i'ar aduce mult bine.

O deprindere stăruitoare în modul indigetat de a se ajuta ar rări tăciunii rămași de obicei după incendii. Ear' la cazuri de nenorocire în locul lor s'ar ridica edificii mai frumoase și mai asigurate contra incendiului în toate privințele.

**REVISTĂ POLITICĂ.**

Sibiu, 27 Iulie st. v.

**Reforma administrațiunii.**

Un comunicat al ministerului de interne ne spune următoarele: „Ceea-ce ministrul-președinte concereț cu conducerea ministerului de interne, contele Iuliu Szapary, a pus în perspectivă la întrarea sa în oficiu și la alte ocațiuni, că adecă reforma administrațiunii, cerută din multe părți, va forma încă în anul acesta obiectul îngrijirilor sale deosebite, se apropie cu fiecare zi mai mult de realizare. Lucrările prealabile pentru statorirea direcțiunii și a principiilor fundamentale ale reformei decurg cu sîr-guință. Paralel cu aceste se adună și

datele necesare și se fac înțelegerile, care din pricina reformelor sînt necesare cu celealte ministere. În interesul soluțiunii unitare a mai multor rami de administrație, care privesc pe mai mulți ministri, se țin conferențe comune. Scurt: ministrul-președinte folosește timpul ferilor parlamentare spre o activitate neîntreruptă, ale cărei rezultate rodnice se speră, că vor ești la lumină încă în sesiunea toamnei viitoare.“

Fată cu acest comunicat oficios înregistrăm, că deputatul opozițional Adam Horváth a publicat un articol politic, în care își dă părerea despre intențiunile guvernului. Guvernul, dice deputatul kossuth-ist, nici-decît nu se gîndesce la o reformă în stil mare. El voese numai să introducă în jurisdicțiunile comitatense și în comune dreptul de a numi funcționarii și să prezente parlamentului legea respectivă după anul nou. Guvernul contează, că până-cînd municipalistii se vor reculege din surprinderea lor și până-cînd vor începe o acțiune energetică, majoritatea îi va vota proiectul de lege.

Nouă ni-se pare, că o cam ghîcesce opozițiunalul.

**Călătoria împăratului german.**

Din Cowes se telegrafează, că la dîneul ce a avut loc în onoarea împăratului Wilhelm, acesta s'a exprimat față cu mai mulți membri ai clubului de yacht-uri, că se bucură de primirea cordială ce i-s'a făcut în Anglia și de tonul călduros al presei engleze. Față cu reprezentanții coloniei australe a lăudat împăratul ospitalitatea, de care sînt împărtașiți oficerii de marină germani în apele australe. Dela Cowes s'a dus împăratul însoțit de prințul de Wales, de ducii de Edinburg și Connaught și de prințul Christian cu yacht-ul „Alberta“ la Casterney, unde a trecut în revistă artileria de marină. În Casterney a fost întimpinat de comanda divisiiei de Portsmouth în mod strălucit. La revistă a asistat și Archiducele Carol Stefan cu oficerii escadrei austro-ungare.

Lui „Hamburgischer Correspondent“ i-se comunică din parte competentă dela Berlin, că împăratul Wilhelm va petrece nouă zile în Rusia și va fi însoțit, afară de suita obișnuită, de prințul de Sachsen-Altenburg, o rudenie a curții rusești, și de cancelarul imperial. Întreagă suita va consista din 10 membri.

**Episcopii bulgari în Macedonia.**

Din Sofia se comunică scirea oficială, că la 5 l. c. st. n. au sosit beratele noilor episcopi bulgari în Macedonia. Mai departe se comunică, probabil în legătură cu această afacere, că patriarhul ecumenic din Constantinopol și-arfi dat demisiunea. Episcopul bulgar Teodosie a plecat alaltăieri din Constantinopol pentru a merge în diecesa sa la Uesküb.

**Din Sârbia.**

Lui „Pester Lloyd“ i-se telegrafează din Belgrad ciudata scire, că metropolitul Mihail ar fi declarat unui correspondent rusesc, că el numai de aceea a pronunțat hotărîrea cunoscută în afacerea divorțului părechii regale, pentru-că regele Milan l'ar fi amenințat cu un revolver. Pentru aceasta regentul Ristici ar fi provocat pe metropolitul într'o scrisoare foarte energetică să desvruze această scire mincioasă. Totodată se fi declarat regentul, că va face pași energici contra metropolitului.

Lui „Presse“ din Viena i-se telegrafează, că regina Natalia ar fi avut de cuget să meargă împreună cu metropolitul la Șabaț, ca să asiste la sfîșirea noii biserici. Ministrul-președinte a rugat-o verbal să abandoneze acest plan pentru a-și cruța atât sieși, cât și guvernului perplexități. Exregina a rugat pe ministrul-președinte să-i comunice această rugare în scris, ceea-ce întemplându-se, regina a trimis cetățenilor din Șabaț o scrisoare, în care cerîndu-și scusele, că nu poate veni, s'a provocat direct la scrisoarea ministrului-președinte.

Conducătorul radicalilor Nicola Pasici a plecat la București și la Petersburg. Scopul călătoriei se dice a fi exoperarea unui împrumut comunal pe seama Belgradului.

**Revoluția din Republica-Argentină.**

Din Buenos-Ayres se telegrafează cu datul dela 5 August n., că președintele Celman și-a dat demisiunea. Senatul Republicii-Argentine a refuzat însă a i-o primi, după care Celman ear' și-a retras demisiunea. După-cum se vorbește în cercurile parlamentare, noul cabinet se va compune din domni Levalle, Costa, Irojojen, Lastra și Agote.

**FOIȚA „TRIBUNEI“.**

**Isbucnirea desperării.**

După A. de Kotzebue.

Poesie în proză

de

**Ioan Russu Abrudeanul.**

Ah! Cine sînt eu! și ce caut aici între tigri și maimuțe! Ce plan are Dumnezeu cu mine și pentru-ce m'a creat? Este suspul pieptului meu cântec de laudă în numele lui? Este miseria mea plăcerea sa? — O, pentru-ce m'am născut! Furtună nebună, turbată și sălbatecă! Flacări ardătoare, care mă chinuți! Cum! Nici vermelui călcat în picioare nu-i este iertat mersul seu încîrligat? — Pentru-că omul să ajungă prada și batjocura animalelor sau a ângerilor, îndată îl aruncă un deș mînios-col pe pămîntul gol. Și astfel pășesc, pentru-că este silit, vîietându-se între semeni sei. Plînsul este cel dintîu semn de viață și țipetul prima lui salutare. O, tu, ființa taturor lipselor! Sărac și superb lucru de mijloc! Seriosul ochiu al Creatorului astfel câtră primul ânger al seu: „Privese în jos la frații tăi mai tineri, la mulțimea de aici și ear' de aici; coboară-te blînd și plin de bunătate și îmbracă pe fiecare animal sălbatec; dă-i leului coama sa și ori-cărei pasări fulgi noi! Dă pat de pene lebedei și scoarță fiecărui arbore; dă pescilor solzii lor și broascei țest; dă chiar și omidei îmbrăcămintea sa, — apoi mergi, dar' numai

în treacăt, și pe la portretul meu! „Ângerul executiv devenise mînios asupra fraților sei mai tineri, căci numai omul a primit în loc de acoperemînt sentimentul rușinii! —

O, priviți încă puțin fiecare preferință, pe care sfîtosul om, regele creaturii, și-a câștigat-o într'un mod vanitos! Rațiunea, — ei, dar' cum răsună acest cuvînt în urechile mele, tot a truffe proastă! Vai de voi, nebuni îngâmfați, care vă închinați idolilor! Dacă ei în întreaga noastră viață vă poartă rățâciți încoace și incoloc, atunci vă învață ei să și tremurați înaintea morții, vă fac sfîșitul greu. Fără grije, fără scrupul, necunoscut cu chinul și moartea, își mîncă fiecare căne seara și dimineața bucățica sa de pîne; nu-mai voi, oamenilor, suferiți moartea ce se apropie! Numai voi, sêrmani muritor, sciți, că și cînd trebuie să muriți! Si îndoelile iadului umplu pieptul vostru în contra vouței, ori-ce ar dice revelațiunea: „Voiu trăi sau nu? Împrumut spiritului numai învîltoarea, această pulbere fără suflet? Sau sînt eu chimera lui Dumnezeu? Sînt eu prada putreficțiunii? —

Vedeți aici frumoasele fructe ale înțelepciunii voastre, ea este earbă! Bucuria voastră e poesie și rațiunea un slab copil. O lume, pe care nimenea nu o cunoașce, și siguranța unei cripte, — aceste formează marea prăpastie, care ne despărțesc pe noi de animale. Abia este născut fragedul miel și sare împregiurul mamei sale, abia este născut puilul de găină și totuși își găsește puținul nutremînt. Numai omul, podoaba mărețată a crea-

turii, nu se poate depărta nici un pas și trebuie să învețe mai înteu a umbra și apoi a mîncana. Astăzi însă l'a silit la îndeplinirea acestor condițiuni de traiu lipsa și exemplul; mîne voese să măsore stelele și să tragă luna jos din locu-i; visează de o durată eternă, speculează, se roagă, scâncește, grăbește și sare înalț zid dintre timp și vecinicie. Numai superbului om îi atrînă și priese în general patimi predominantă, fără măsură și fără număr: Voluteptate, sgîrcenie și malicie, poftă de rîșbunare, vanitate, arogașță în noroc, frică de moarte și pofta de viață. Unghiile, dinții sînt armele, care le gîsim la animale; cuvintele, săbiile și otrăvurile sînt numai pentru oameni create.

Dintre toate animalele numai omul este lăsat în întreaga viața lui, în discrețiunea unui bold, al cărui nume este desfăetarea trupească ce roade la existența sa și îi pregătesce drumul spre mormîntul seu, presărat cu flori ilusorice. Dacă un moșneag a scăpat în decurs de 80 de ani de coasa morții, întrebați-l odată, că oare într'adevăr a devenit bêtrân? Făcîndu-și el socoteala, numărați, ce-i mai rămîne, și apoi veți vedé, că acest puțin (restul) este în stare a-l vinde pentru un ac! A opta parte din viață i'a mîncat-o copilăria și optimea din urmă a petrecut-o ca și cea dintîu neadorat, nesărutat. Când este sîtul de a sa vîdeat vine moartea să-l înhațe; o întreagă jumătate i'a furat-o mai înainte somnul, în ceeaaltă jumătate se împărșec frățesce dure-

rea și morbul. Dacă dimineața vieții i'a fost posomorită, dacă prînzul va fi prea ferbinte, seara, sêrmanul bêtrân, i'a adus în loc de rîceală — griji!

Isprăvindu-se farsa, întrebați odată din casă în casă, că fost-a numai vre-unul mulțumit cu soartea ce i-s'a hotărît? Poftele se schimbă cu pofte. Voluteptăi noue, dureri noue; și cea din urmă dorință, mormîntul, nu-i ese omului din inimă. Nu-l părăsesce cu toată povara ce-l apasă la pămînt? Nici dacă fiind persecutat și pismuit nu-l mîngăie vre-un amic? Nici dacă îngreoiat și nebăgat în seamă lacrimile îi udă pânea? Nici dacă fulgerele luminează noaptea sa? Nici dacă dușmănia oamenilor îl exilează din lume?

Vedeți, cum se străduiesc, ca să nîmicesească și să rîstoarne tot binele ce se face, și să scurteze ici și colo unui al treilea din onoarea sa; entusiasm, ciudat și fantasta numesc ei omul, pe care îl învidiază. Scormonesc fără odichnă, fără răpaus, până-cînd află oare-cumva o pată la fața bună. O, atunci este mare bucurie! Clevesc maliciios și apoi vorbesc: „Slăbiciunile unui sărac frate sînt acum earși descoperite“. — În loc de a îndrepta pe cel rătăcit, îi scoot la iveală părțile slabe, le poartă din urechile în urechile, le înfrumusețază și le măresc; caută glume și batjocuri triviale spre a ageri pe cel-ce se împedecă și apoi apucă iute tină, ca să arunce în omul onorat și plăcut.

Dacă desperarea roade înfricoșat la o inimă doioasă, dacă un biet sărac simțesce durerile sale mai tare, mai puternic, atunci

astfel vorbesc lingușitorii rîutacioși: „Este prefacere, este minciună! Această durere este numai poesie; noi încă am crescut mari ca și acela, dar' nici-odată n'am simțit așa ceva.“

Dacă în linișita colibă a sărăciei sîngele circulează în inima mea, dacă lacrimile unui al treilea produc earși lacrimi în ochii mei, dacă am ajuns de a fi compătimit, dacă totul ce am în neprecugetare aș voi să împărșesc; Dumnezeu! tu scii, că eu simțesc, despre ceea-ce ochiul meu ud vorbesce! Inimi însă ved, dar' nu cred; își fac glossele înțelepte și taxează a mea simțire de prefacere, glume copilăresci geniale și tîndăliture romane.

Dacă reaua șicană apasă pe un cetățean, însă sub egida (steagul) lui Pluto toate îi reușesc unui bogat; dacă aurul fără preț, nascerea și rangul apără adese-ori păcatul îndrîsneg de fulgerele rîșbunătoare și dacă cîntecul funebral al virtuții amestecîndu-se cu sunetul seducător al aurului își asurdesce urechia; dacă un ospêț luxurios, dat în onoarea unui judecător, schimbă oțelul cel tare al țepii sale în ceară moale; dacă pentru o salutare a unui puternic, pentru plăcerea unei țere (femeie imorală) se face negoț cu dreptatea, — o, încercați numai odată, scrîșniți din dinți, voi sufleți mai bune! Riđend vi-se va spune: „Este lumea un ideal!“

Întrați în liniștită-mi odăie! Pe mine mă absoarbe această văpăie! Blăstem lumii acesteia și vaietelor ei! Blăstem omenirii întregi! Astăzi te omoară, cel-ce ieri încă te-a cuprins frățesce. Dacă scii să mișiești și să clevesceti, ești un easpe binevenit. Dacă scii

## Denunțarea convențiilor comerciale ale României și situațiunea economică.

„Revista Politică“ din Suceava publică în această materie următorul articol bine studiat:

Guvernul României a denunțat acum pentru 1 Iunie 1891 și celelalte convențiuni comerciale ce mai sînt încă în vigoare.

Cu ziua de 1 Iunie 1891 expiră prin urmare și vigoarea convențiilor comerciale ale României cu Germania, Anglia, Rusia, Turcia și Elveția, precum și convențiunile cu Italia și Belgia expiră deja cu începutul lui Martie 1891, dar se vor prelunge până la 1 Iunie 1891.

Convențiunea României cu Olanda are vigoare până la 1892, nu face însă nici o dificultate, deoarece conține numai clausula de favorizare, nu însă și stipulațiunile tarifale speciale, din care cauză stă în voea liberă a României să regulateze din nou dela 1 Iunie 1891 relațiunile sale comerciale cu străinătatea.

Comisiunea însărcinată cu lucrările prealabile, care va conduce și negociațiunile eventuale cu alte state pentru reînnoirea convențiilor comerciale, încă nu s'a exprimat asupra politicei convenționale viitoare. Ideile prezidentului acestei comisiuni, Carp, le împărsășesc însă și ceilalți membri ai acestei comisiuni. Carp stăruiește pentru reduciunea taxelor vamale exagerate ale tarifului actual, pentru că România exportează mai numai produse agricole.

Tariful nou va considera nu numai interesele producătorilor, ci și ale consumenților. Numai acele producțiuni indigene și cele industriale vor fi protejate care nu numai, că pot prospera, dară carele, precum industria agricolă și cea casnică, sînt un factor important în viața economică a României. Aceste vămă însă nu vor fi așa de mari, ca să se lească pe consumat să cumpere scump marfă rea numai din acea cauză, pentru că este produsă în țeară. Pentru mărfuri, care se vor produce sau se vor pute produce în țeară, dară a căror fabricațiune nu este de o importanță economică mare și evidentă pentru țeară, se va prevedea o vămă financiară de șapte până la nouă procente, eară obiectele de import pentru trebuințele generale ce nu se produc deloc în țeară vor fi scutite de vămă.

Toți sînt prin urmare de părere, că nu sînt de lipsă convențiuni tarifale speciale cu străinătatea în forma de până acum; tarifele reduse se vor aplica însă numai la acele state, care nu tractează importul produselor românești mai nefavorabil decât ale celorlalte țeri. Această dispozițiune cere admiterea importului de vite din România dela toate statele, care voese să întreprind relațiuni comerciale cu România și admit vitele din acele state cu care stau în relațiuni bune.

În cazul contrar România își va rezerva aplicarea de represalii, care vor consista în aducea vamalele destul de mari ad valorem și anume 40%. Este o dorință generală, ca bătăia de stat din Viena și Budapesta să recunoască în sfîrșit odată, că trebuie să facă pace cu statul vecin cu privire la raporturile comerciale și să nu lovească în sîrmana Bucovina, precum s'a făcut acum eară și cu permutarea oficiului vamal al României dela Ițcani la Burdujeni. Această eventualitate

se te fățărăsc, se te lingușesc, se faci gură mare, se torni în foc oleu în loc ca să-l stingi, se implîntî pumnale în spate, dacă scii să ai urechi deschise pentru colomniari, să ascuți dîntele invidiei contra virtuții, să sumuți frate contra frate și prelîngă aceste se-ți păstrezi a fi o, — le poți toate aceste, atunci ți-a succes a o în între oameni.

O, cine poate să-mi redea prima și a existenței mele! Când sîmînta din viața mea de om zăcea încă într'o plantă; când eram ascuns în iarță, fără bucurie, fără chin, și în urma răzelor binefăcătoare ale soarelui mă desvoltam în fiecare dimineață; când verdeții tinere de primăvară i-am împrumutat o podoabă, veni în fine un animal rumegător se mă pască. Astfel trecu eu odinioară ca suc nutritiv în lapte și în sânge; astfel se nascu puterea de produciune, care în frigurile plăcerii mă aruncă pe acest pămînt. — O, că nu-mi pot valida dreptul! — Am consimțit eu cu planul tău? și învoitu-m'am, ca să trăesc? Întrebatu-m'ai, Creatorule, dacă pentru o mîndă plină de bucurii voese să sufer curagios o lume întregă de dureri? și dacă să rentează a mă crea din nimic, ca mai tîrziu se ajuns prada ticăloșiei noue? Acolo unde oamenii fără simțire batjocoresc necazul mustrător — trebuie să cer eu grație sau favoruri, de vreme ce dreptatea mie-mi compete? Nu! Aștept cu nerăbdare, pentru că trebuie să mă recompensezi! Nemurirea îmi ești dator! Eată o cer dela tine!

s'ar fi putut încungiura, dacă s'ar fi întîmpinat propozițiunile României cu mai mare prevenire.

Dacă nu se iau în considerațiune pagubele enorme ce au suferit țerile limitrofe prin nefericitul războiu vamal, totuși trebuie de gîndit la industria suferindă din provinciile apusene. Pagubele acestora dela anul 1886 se pot lesne constata; produsele industriei noastre au fost înlocuite în România mai ales prin cele ale Germaniei.

Exportul Germaniei în România a crescut în anul 1885 la 41.5 milioane mărci, în anul 1886 la 73.3 milioane, în anul 1887 la 90 milioane, ear' în anul 1888 trebuie să fie cifra și mai mare.

Agentul lui Bismarck de atunci, ministrul german din Bucuresci, Busch, a și făcut tot ce a fost posibil, pentru-ca să paralizeze negociațiunile austro-române. Bărbații nostri de stat ar trebui să se folosească de situațiunea produsă prin introducerea vămii în Franca pentru păpuși și alte obiecte din România. Nu trebuie să uite, că politica vamală înaugurată în anul 1879 în toată Europa și America este cu totul perversă. Ostenile enorme ale Franței și ale Statelor-Unite din America, de a lăpă această politică tot mai mult și de a introduce vămă prohibitive, vor grăbi a produce catastrofa neîncungiurabilă cu atât mai virtos, cu cât efectele politice vamale din anii din urmă au condus industria și economia pe căi nesănătoase, au sporit numai unele întreprinderi și industrii și au produs coaliiuni nefiresci precum coaliiunea pentru aramă, fer, zăhar, cărbuni, păpușoi și în timpul din urmă pentru ovă, care însă au avut mari pagube. Prelîngă aceasta contribuiesc comanderii mari pentru scopurile militare foarte mult pentru promovarea crizei, așa că cu drept cuvînt este de temut, că în momentul, când armarea popoarelor va fi perfectă, și catastrofa se va ivi.

Simpptomele unui răsbiou viitor se arată deja demult, întreprinderi mari per, scăderea enormă a valorii efectelor montane este cunoscută. Industria construcțiunilor a decădut cu totul în Europa, băncile chiar cu mari procente pot da împrumuturi numai în sume foarte mici.

Dacă consecuențele nu se arată în Bucovina așa de vedit este cauza, că țeara aceasta este cercetată de mulți ani de o criză economică, efectele se manifestează însă prin falimentele întreprinderilor comerciale celor puține ce au mai rămas din timpurile noastre. Numai dacă se va abate guvernul nostru de cu vreme de pe calea funestă, care a umblat-o pe deoparte silit prin influențe exterioare, și va trece la o politică vamală, comercială și economică mai liberă în afară și mai virtos în lăuntru, se poate spera, că vom fi feriți de catastrofa economică neîncungiurabilă. În sfîrșit producem o descriere comunicată de clubul industriașilor a consecuențelor războiului vamal între Austria și România cu privire la unele industrii.

Din toate industriile Austriei a suferit mai mult industria textilă. Mai nainte se exportau din Kóniginhof în România aproape 300.000 bucăți de barchenturi colorate, țesute cu prețul mijlociu de 5 fl. de bucată. Prin urcarea vămii dela 25 la 150 franci au fost importatorii români siliți să procure acest obiect dintr'un stat ce are convențiune cu România și prin trimiterea de probe austriece din partea României și-a succes Italiei să imiteze acest obiect pe cale mecanică și să câștige importul în România. Călmuc și barchenturi împrimate se exportau în România din Zvittau și Prossnitz chiar în perioada întîiului războiului vamal încă într'o cantitate de mai mult de 200.000 bucăți în valoare de un milion fl. După-ce și pentru aceste mărfuri există diferența vamală dela 15 la 150 franci, nu se procură din Austria astăzi nici o bucată mai mult.

Germania și Anglia se împărtășesc acum în exportul acestor mărfuri, cu care stăpînesc piața română, odinioară domeniul exclusiv al produselor austriece. Perderea acestei piețe pentru mărfurile aceste cu atât mai simțitoare, deoarece sînt aproape toate țesături de mână și tormează prin urmare industria casnică a populațiunii sîrmene din Boemia și Moravia. Din Warnsdorf se exportau materii de bambac pentru pantaloni de mai mult de 200.000 fl., precînd astăzi acest articol se exportează exclusiv din Saxonia și Elveția. Înainte de războiului vamal își acoperia toată trebuința de barchenturi de piquet albe exclusiv din Viena și Frankstadt (Moravia) și exportul anual avea o valoare de mai mult de 100.000 fl. Acuma se importează aceste mărfuri din Belgia, Anglia și Germania, ear' din Austria nu se procură pentru România nici chiar o bucată. Pentru zefire era odinioară Sternberg unicul loc de aprovizionare al României și în fiecare an se importau într'acolo aproape la 20.000 bucăți în valoare de 120.000 fl. Asemenea se exportau din Sternberg, Reichenberg, Langenbruck aproape de 10.000 bucăți de pânză pentru jaluși în aceeași valoare. Jägerndorf

aprovizionarea României exclusiv cu postavuri ieftine. Aceste mărfuri se exportează astăzi din Belgia, Elveția și Germania. În industria de pele ce privește mărfurile de galanterie ne-au dat afară din România, Offenbach și Berlin.

În geamantane, saci și tase pentru călători, carele de legat pedurile s. m. d. este pe piața României Germania singură stăpînitoare. Într'un singur articol, în încălțăminte, a rămas exportul nostru în România tot același și reprezentă și acum încă anual suma de 2 milioane până la 2.5 milioane florini, cu toate că s'a urcat taxa vamală de 100 chilg. dela 90 franci la 600 și 800 franci și cu toate stărînuțele Germaniei și în această industrie. Exportul direct la România odinioară foarte viu de haine bărbătesci a încetat acum de tot, pentru-că sînt supuse tarifelor autonome de 540 până la 1000 franci pentru 100 chilg. Ca să nu pierdă piața de desfacere de tot, au înființat unii confecționari austriaci mai mari, precum înainte de vreme câțiva ani în Rusia, acum în România ateliere filiale, unde se prelucresc materii austriece cu lucrători în parte austriaci.

Zăharul, cu care predomină până la războiul vamal Austro-Ungaria în România, a pierdut total de atunci piața aceasta. Astăzi se găsește în România cu puține excepțiuni de zahăr belgian și rusec numai zahăr german, și chiar la articolul acesta este o mare cestiune, ori de se va pute vre-odată chiar sub condițiunile cele mai favorabile recăștiga această piață pierdută pentru fabricațiunea austriacă a zahărului.

Este un lucru firesc, că și exportul României în Austro-Ungaria arată pentru același perioadă o scădere foarte mare și anume a scăzut dela 71.4 milioane franci din anul 1883 la 34.6 milioane în anul 1886 și la 10.2 în semestrul prim al anului 1887.

Pagubele ce le-a suferit și România le-am arătat deamăruntul în Nr. 4 al foi noastre din 15 Februarie 1890 și trebuie să repetăm, că numai o prevenire sinceră a ambelor părți va pute vedea ranele făcute, deși vor trece mulți ani, până-ce vor fi compensate pagubele cauzate amîndouor părților prin războiul vamal.

## CRONICĂ.

**Monarhul la manevrele din Ungaria.** În Dobrițin se fac mari pregătiri pentru primirea Maiestății Sale. Monarhul va descinde aici în 12 Septembrie. O deputațiune de 42 membri este însărcinată cu detaliurile primirii.

**Dela Curte.** „Linzer Tagespost“ anunță, că Archiducesa Maria Valeria și Archiducesa Francisca Salvator pe la jumătatea acestei luni vor merge pentru scurt timp la Ischl, unde împăratul la 18 l. c. își va sîrba ziua născerii în cerc familiar.

**Numire.** Candidatul de avocat Paul Balás a fost numit practicant în drept fără diurnă la tribunalul reg. din Sighetul-Marmației.

**Camera advocațională din Cluj** aduce la cunoștință, că avocatul de acolo Dr. Alexandru Raffinger a fost înscris în lista acelei camere, ear' camera advocațională din Oradea-mare face cunoscut, că avocatul Ladislau Henter din Șimleul-Silvaniei, în urma sentenței Curiei reg., s'a șters din lista acelei camere.

**Maghiarizare de nume.** „Budapesti Közlöny“ publică următoarea schimbare de nume: Francisca Buniotti în „Bányódy“.

**O întîmpinare.** Părintele Gurbanu, protopop gr.-or. în Buteni, ne trimite spre publicare o scrisoare mai lungă. În aceasta ne face oareș-care reproșuri, că am înregistrat în Nr. nostru dela 14/26 Iulie a. c. după „Zombor és Vidéke“ — o soire de cuprinsul, că d-a ar fi maghiarofag și ar persecuta pe învătătorii tractului seu, care fac progrese în limba maghiară etc. Mai ales părintele Gurbanu s'a supărat pe noi, că nedînd credință acestei sciri, am pus în vedere „domniilor unghuri“, că „acel protopop e cam de o seamă cu ei“.

Drept răspuns la aceste părintele Gurbanu ne trimite un articol publicat în „Arad és Vidéke“ cu recercarea, ca se-l publicăm și noi. Regretăm, că nu putem satisfac dorinței d-sale, de vreme-ce acest răspuns pentru noi nu dovedește nimic. Într'însul părintele Gurbanu desminte cu penibilă stărînuță scirile publicate în „Zombor és Vidéke“: ei bine, noi dela capul locului nu le-am crezut; pentru-ce dar' se le mai desmînțim. Ear' că părintele Gurbanu este „cam de o seamă cu „domniilor unghuri“, cel puțin cu cei guvernamentali, dovedește trecutul seu politic și istoria partidului național-românesc din comitatul Aradului și mai mult se întărește, decît se desminte, prin răspunsul seu devot, publicat în foile maghiare din Arad. În interesul d-sale nu-l mai reproducem și noi.

**Colonizarea Ciangăilor.** Înainte cu 3 ani se lășide din Deva vestea, că în comitatul Hunedoarei se vor stabili vre-o 60—70 familii de Ciangăi. Astăzi vedem, că în contra tuturor pregătirilor nu s'au așteptat în Deva, — loc cu deosebite destinat pentru Ciangăi, — decît 8—10 familii. Despre aceea, că vor mai veni și altele, nu mai poate fi

vorbă, deoarece condițiunile, pe care Ciangăii trebuie să le îndeplinescă, nu sînt deloc favorabile pentru ei. — Sîntem siguri, că numai „incornurata fericire“ ce o pot găsi Ciangăii la cei de un sânge cu ei îi siliese a sta în corturile, care le au în Bucovina!

**Interesul Ungurilor și expozițiunea din Arad!** Din Deva se scrie, că la deschiderea expozițiunii comerciale din Arad, ținută în 2 l. c., au mers de acolo numai atâți participanți, încât proiectat tren separat a rămas pe jos. Numai singuri comitele-superem, vicecomitele, primarul Devei, un jude de tribunal și notarul comitatului au călătorit. — Frumos! Se pare, că „mersul“ racului începe a se extinde la Unguri pe toate terenle.

**Instalațiune de episcop.** Din Liptos. Miklós se telegrafează cu data de 7 l. c. următoarele: Instalațiunea episcopului Baltik a decurs în liniște. Întreg orașul avea un aspect sărbătoresc. Renumiții conducători ai Slovacilor au luat cu toții parte. Vorbirea de înaugurare a ținut-o episcopul Zelenka din districtul Tisei. După acesta a vorbit Baltik în limba slovacă binecuvîntînd pe credincioșii și adunarea bisericească. Într-o vorbire ținută tot de Baltik în limba maghiară, acesta a mărturisit, că el nu e bărbat politic, prin urmare nici nu se va ocupa cu politica, și că va apăra cu toată puterea autonomia bisericii credincioșilor și, păstrînd totodată alipire față cu Tronul, și ca un supus al statului maghiar cîștind legile patriei. — Foile șoviniste unghuresci creapă de bucurie, vîdînd, că toate lucrurile merg în spirit maghiar, precînd noi scim, că episcopul Baltik este un bun Slovac.

**Lărgirea edificiiu ministerului de honved.** Noua aripă a edificiiu ministerului de honved a sîntă în cele mai deaproape zile. Noua zidire consistă din un parter înalt, mezzanin și trei etajuri.

**Încercare de omor asupra soției generalului Faby.** Din Cașovia se scrie cu data de 5 l. c. următoarele: Servitorul generalului Faby staționa aici, când se afla singur în odaia cu soția și soacra generalului, a tras asupra celei dintîiu două pușcături de revolver, dar' fără a o fi nimerit. După a doua pușcătură soacra a luat arma din mînă servitorului. La întrebarea, că de ce a comis fapta aceasta, servitorul a declarat, că a voit să pună odată capăt torturilor, care le suferia din partea soției generalului. Doamna Faby este o gospodăreasă foarte strictă și iubitoare de ordine.

**Un Ungur prins de tâlhari.** După cum se vestește din Constantinopol ambasadorul austro-ungar baronul Calice a cerut dela Poartă în numele inginerului Felix cav. de Gerson, rîpit de hoți, o despăgubire de 1000 pușci turcesci.

**Avis.** Pe strada Schewis lîngă „Vila Sfântului Andrei“ s'a aflat un lanț de argint pentru orologiu. Cel care l'a pierdut se binevoiescă a veni în localul redacțiunii țiarului „Tribuna“, strada Iernii Nr. 11, de unde își va pute lua lanțul.

**Foc la o stațiune dela drumul de fer.** Din Mezô-Kövesd se scrie, că la stațiunea de acolo a drumului de fer a izbucnit în noaptea de 6 Aug. foc, în urma căruia au ars mai multe care încercate cu bucate.

**Petrecerea din Cenade,** arangeată la 3 August st. n. a. c. decîtră inteligența română din Cenade și giur, a întrunit un frumos public român și străin. Venitul curat, destul de însemnat, a fost destinat școlăiei gr.-cat. din Cenade. Ordinea jocurilor s'a început cu „Ardeleana“, care împreună cu „Romana“ au fost jucate cu o adevărată însuflețire. O prea frumoasă surprisă au pregătit oaspeților vre-o câțiva tineri, care sub conducerea dlui teolog N. Suciu ni-au prezentat în costume naționale jocurile istorice „Călușerul“ și „Bătuta“. Meritul frumosului succes al acestei petreceri e al comitatului arangerilor și în special al dlui administrator al domeniului fondului Șulțan din Cenade, Flaviu Stercea Șulț, care nu a cruțat nimic în ce privește mulțumirea oaspeților.

**Scandal.** „Baia romană“ din Buda a fost Sămîntă trecută teatrul unei lupte sângeroase, întîmplată între o familie civilă din Budapesta, — compusă și din 2 ofiieri în rezervă, — și între o societate de voluntari. Lovituri și sîngerări au fost cu carul.

**O mare nenorocire pe drumul de fer.** Trenul de persoane, care în 6 l. c. plecase din Viena la 2 ore și 15 minute după amiazi, a deraiat noaptea între stațiunile Blovic și Nezvetic. Mai multe vieți de oameni au căzut jertfă acestei catastrofe.

**Bustul lui Eminescu.** Bustul lui Eminescu este terminat și ieri a fost trimis la Paris, dlui Louis Martin, care îl va turna în bronz. Bustul va fi la 25 August la Botosani și înaugurarea se va face la 6 Septembrie, cu ocaziunea congresului studenților universitari.

**Necrolog.** Harnicul oficer de artilerie din armata română, majorul Dimancea, inventatorul unui revolver cu acest nume, a încetat din viață.

**Ișgonirea Ovreilor.** O telegramă din New-York adresată țiarului „Voss“ spune, că acolo se vorbesce mult de un protest din partea camerei reprezentanților contra măsurii de îșgonire a Ovreilor proiectată în Rusia.

**Doctori români la congresul internațional de medicină din Berlin** sînt următorii: Demostene, Crăiniceanu, Assaky, Z. Petrescu, Ortremba, Iulian, Socor.

**Principele Ferdinand din Bulgaria în Ungaria.** Principele Ferdinand a sosit în 6 l. c. în Șemniț. La gară a fost așteptat de ducele Filip de Coburg și soția acestuia princa Luisa, contesa Sermage și de baronul Döry. Principele a ținut mîna fiecărui membru din societate și a sărutat pe ducele Filip de Coburg. După o conversațiune de câteva minute înalții oaspeți au plecat în echipagiul spre Szent-Antal. Principele va petrece aici vre-o trei zile.

**Divorțul reginei Natalia.** Metropolitul Mihail al Sîrbiei, într'o convorbire ce a avut cu regina Natalia și ministrul rusesc Persiani, s'ar fi exprimat, — spune o telegramă din Belgrad, — că deciziunea sinodului privitoare la afacerea divorțului nu e ceva irevocabil.

**Catastrofa dela Saint-Etienne.** După o telegramă sosită din Paris, cu ocaziunea nenorocirii din urmă au fost omorîți 40 de băieși. Între băieși domnesce o mare agitațiune.

**Lebel — pensionat.** Inventatorul pușcii franceze cu repetiție, oficerul Lebel, este pus în pensiuine. După scirile venite din Paris, pensionarea s'a făcut la rugarea lui. Lebel, care este în etate de 50 de ani, s'a retras în pensiuine cu gradul de colonel.

**Arma Giffard.** Din Paris se scrie, că secțiunea pentru fabricarea armelor a camerei de comerț din Saint-Etienne și-a câștigat patenta Giffard cu excepțiunea fabricațiunii a armelor pentru militari. S'a constituit o societate pe acțiuni.

**Prima executare cu electricitate.** Din New-York se telegrafează cu datul de 6 l. c.: Executarea lui Kemmler, care comisesse mai multe crime, s'a făcut astăzi. Înainte de toate a fost omorît un vîjel cu electricitate, ca să se poată proba capacitatea mașinii dinamo-electrice.

**Morți în flacări.** Din Atena vine scirea despre o catastrofă îngrozitoare întîmplată în muntele Athos, numit sfîntul munte. Cea mai mare parte a străvechilor păduri au ars, împreună cu douăzeci de călugări și alți oameni. Lumina focului se vedea de pe litoralul macedonic până departe în Marea-Egeică. Paguba e de 5 milioane franci.

## O cronică din Șemniț.

(Ceva din trecut și prezent.)

Șemniț, la finea lui Iulie 1890.

Doar' ear' vre-un heț? ear' vre-o mișcare? vre-o perchișiție? etc., va exclama un public la citirea numelui „Șemniț“? Căci, de, nici nu s'a prea scris în publicistica națională despre acest vechiu izvor de știință altoeva, decît mai cu seamă în timpuri de grele încercări, dacă le pot numi astfel, când vechii nostri colegi români fiind urmăriți și persecutați de conșoții lor maghiari, nu și mai aflau unde să-și mai verse nedreptățile și șicărările ce le întîmpinau, decît în presă.

Dați-mi voe astădată, d-le redactor, să Vă scriu ceva despre viața socială de toate zilele a academicilor români, precum și a străinilor în raport cu aceștia; asemenea și ceva notițe de interes pentru viitorii academici.

Despre o viață socială românească în înțeles strîns, bine se șia înțeles, aici nu poate fi vorba, cîtă vreme lipsește familia române, pe care numai s'ar pute basa așa ceva. Ocaziionalmente înțeleg aceste ca privată a academicilor români între sine, precum și în legătură cu ceilalți civi academici și chiar cu publicul șemnițean.

Mai cu seamă dela intrarea în vigoare a noiei legi silvice dela 1879 academia montano-silvică de aici a intrat în o nouă fază de desvoltare, crescînd din an în an numărul ascultătorilor de forestiere.

Români, se vede, încă n'au stat indiferenți înaintea palestrului lui Silvan, au intrat și ei tot mai mulți din an în an, așa încît mai ani trecuți numărul lor trece preste 30. Afiați odată aci între diferitele masse străine ale Șemnițului, nefind familii române ori o societate de același fel, care se-i intru-nească între sine, s'a născut de sine un curent tare conciliant între dinșii, așa încît doar' mai totdeauna sărbătorile române le-au sărbatat împreună, s'au ajutat, s'au împrumutat reciproc, au mai abonat căte un țiar românesc, fapte (?), care au dat apoi însă la diferitele persecuțiuni și suspiciuni din partea colegilor mai cu seamă unghuri. Precum cu ocaziunea prigonirilor din 1884, cît și mai virtos din 1888, nu s'a putut descoperi nimic ce ar fi putut pîta cătuși de puțin reputația academicilor români; poate-că unii s'au chiar frînt, dar' ceilalți, afară de o mică excepțiune, nu s'au plecat.

Au vîdut apoi în fine atît sfetnicii academiei, cît și publicul de aici, că nu e dracu după-cum îl fac oamenii, și pot constata cu oare-care îndestulare, că așă a mai dispărut încîtrva acel curent bolnav de suspiciune și neîncredere față cu Românii, intrucît așă ace-

stia au pătruns prin toate straturile societății de aici, figurând prin diferite comitete și comisiuni onorifice, nu voesc a înțelege prin umilire doară, sau abnegația de neam, ci ca Români cu capul sus.

O frumoasă dovadă de iubire și simpatie ni-a dat mai în lunile trecute ilustrul dn profesor la facultatea silvică și un adevărat stîlp al aceleia, dl Ludovic Fekete, care asemenea e Ardelean de nascere, luând parte la o serată a clubului ardelean, în toastul ce l'a ținut către numeroșii membri și oaspeți, — între altele a atins ceva și despre relațiunile diferiților civi între sine — îndemnându-i la concordie și iubire între sine, — în special pe ardeleni, care trebuie să trăiască în nemijlocitate apropiere cu Românii și Sașii etc. „Eu“, — dice vorbitorul — „încă m'am născut și am crescut între aceste două neamuri și am învățat „a prețui, a admira în Român diligența, ear' în Sas economia, virtuți, pe care le recomand și on. membri și oaspeți“.

Toastul a fost întâmpinat cu deosebită căldură din partea tuturor, ear' ilustrul domn a rugat apoi pe președintele clubului să dispună o musică să-i cânte o doină românească, pe care a și ascultat-o cu multă plăcere.

Să mai amintesc apoi ceva și de musica românească, care 'și-a aflat și pe aici ca preținderea răsănit, pentru că ce e frumos și plăcut, ear' frumosul curăț și nobilitatea simțimintele de patimi. Așa odată mergeam la exercițiile botanice — ori geodetice — la sunetul „Răsănitului“ ori a „Drum bun-ului“ executat de colegi cu pasiune.

Ba ce e mai mult, — mai în anii trecuți, cu ocaziunea unei conveniri, ne pomenim, că după cântarea unui cântec ungurec urmează tot același tradus în limba germană și apoi în cea română. Am scrutat după acest pioner (?) al literaturii române — și am aflat, că era un compatriot ardelean. N'am putut decât să-i gratulăm de nimerita traducere, care pentru originalitatea ei și pentru cucerirea ce a făcut între civii academici lasă o cunoaștere și on. public:

Doi fata, fata  
Are căpitanu ...  
Unu-i frumoasă, helai-mai mare,\*  
Mie place acar-care.

Societatea șemnițeană încă ni-a dat în carnevalul din anul acesta un semn de simpatie, când cu ocaziunea balului „Reuniunii academice de ajutorare“, însoași matrona balului, amabile soție a Ilustrului protoconsilier forestier și decan al facultății silvice D. Scholz, s'a prezentat într'un frumos costum românesc de Banat, care a fost mult admirat de cei de față.

Cu un cuvânt am putut observa, că totuși există un curent mai sănătos, care e convins, că numai pe baza considerării și stimei altor naționalități poate fi vorba de o adevărată armonie. Am salutat acest curent și dorim să fie de bun augur și pentru viitor, căci nu dorim nici noi moartea pământului, fără întoarcerea lui la calea cea dreaptă.

Am scris aceste pentru unii din publicul românesc, care aveau o idee greșită despre tinerii români de aici, — cât și mai virtuos pentru acei abiturienți, care fiind în pragul alegerii vre-unei cariere, — convenindu-le chiar bransa montanistică și silvică, — intimidăți de prigonirile din anii trecuți, ar încungia șemnițul. Cu atât mai puțin au a se teme aceia, care n'ar posedea limba de propunere (maghiară). Afle și acestia, că atât montanistica, cât și silvanistica sînt nice științe exacte-reale, basate pe matematică și fizică, unde limba joacă un rol secundar.

Căți Români, Sași, Croați, care la însinuare n'au știut o bombă din limba lui Arpad, au absolvat academia cu succes.

Pe viitor se înalță, — și e mare lacuna ce a suferit, — silvanistica din ăngustimea salilor de propunere. Ați e aproape gata frumosul edificiu destinat exclusiv pentru montanistică cu laboratorile chimice, de observațiuni meteorologice și experimente zoologice, — asemenea în etagiul I. vor fi instalate frumoasele muzee cu diferite instrumente și sortimente din exploatarea și tehnologia forestieră, ear' etagiul II. e destinat catedrei de amenagementul forest. și științele naturale.

Așadar' cui numai îi convine „frunza verde“ ce e atât de caracteristică în vieța și cântecelele populorului român, vină aici să o învețe a o produce, cultiva și exploata după regulile științei silvice moderne și va avé...

Condru verde  
Unde-și perde  
Omul negrele simțiri.

Ougereanul.

**VARIETĂȚI.**

(Cum se alungă necuratul.) Citim în „Universul“:

La o mahalagioaică din Tilsit veni deunăzi o Țiganică și îi propuse să-și dea în cărți.

Meșteră în darea cărților trebuie să fi fost Țiganca, căci clienta sa rămase încântată de răspunsurile căpătate.

„Nu s'ar pute să-mi spui, de ce îmi slăbesc de o vreme încoace vacile?“ întreabă în cele din urmă mahalagioaica.

Țiganca văzî că cine are a de face și de clară, că pricina, pentru care slăbesc vitele, e că necuratul se află în grajdul lor, și până-ce n'o se fie alungat de acolo, nu e nădejde de îndreptare pentru vaci. Dealmintrelea își poate lua ea sarcina de a gonî pe necuratul, dar' trebuie pentru acest scop mai multe lucruri.

„Ce anume?“ întreabă proprietăreasa vacilor.

„Îmi trebuie“, țise Țiganca, o piesă de o para, de două parale, de cinci, de deșee, de douăzeci și de cincideci, apoi îmi mai trebuie o piesă de un piastru, de doi piastri, de cinci, de deșee și de douăzeci.

„Bani acestia trebuie să-ți leg într'o cărpă, să-ți descant și să-ți îngrop în grajd“.

Mahalagioaica, veselă, că o să-și însănătoșeze vacile, aduse numai decât banii ceruți.

„Precând eu o să îngrop banii“, adause Țiganca, d-ta trebuie să stai cu fața spre Răsărit și să ții într'una: Tatăl nostru“.

E de prisos a mai spune, că precând mahalagioaica se uita spre Răsărit, Țiganca plecă spre Apus și că nu uită de a lua cu sine legătura cu paralele.

(Un fenomen al naturii.) Lacul Merjelen din cantonul elvețian du Valais este situat la 230 de metri deasupra mării; albia lui e de 900 de metri lungime, 300 lățime și 40 adâncime și e încungiuată de stânci înalte și de ghiețarul Aletsch.

Lacul acesta pere în chip periodic la fiecare șese sau șapte ani, rămânând albia cu desevîșire goală.

Astfel albia a rămas goală la 1878, la 1884, la 1889 și mai deunăzi pe neașteptate.

Când se produce fenomenul acesta, în două sau trei zile, o cantitate colosală de apă, evaluată la 10 milioane de metri cubici, își face loc de trecere prin ghiețarul Aletsch, se scurge și dispare în crepături cu un șgomot spăimântător spre a se împrăscia apoi pe câmpiile din valea fluviului Rhon.

Bolovanii de ghiță, care plutiau pe apă, rămân pe pământ și numai ei mai sînt un semn, că acolo a fost lac.

Dacă albia s'ar golî dintr'odată, Rhonul umflându-se fără veste, ar da preste maluri înecând satele. De astădată scurgerea s'a făcut fără deasstru, însă comunicația ordinară între Belalp și Eggishorn a fost întreruptă de unsprezece-ori.

**Din public.\*)**

**Avis.**

Deoarece adunarea generală a „Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român“ își va ține ședințele sale în estan la 27 August n. a. c. și zilele următoare în Reghin, acei p. t. domni, care voesc a participa la sus numita adunare, sînt rugați a se însinua cel mult pînă la 24 August n. a. c. la dl Patriciu Barbu sau la dl Dr. Abs. Todea, advocați în Reghin, — pentru a se pute face dispozițiunile necesare în privința încuării oaspeților, — avînd a arăta și numărul membrilor din familie, care doresc a participa.

Reghin, la 8 August 1890.

Comitetul de încuare

**Dare de seamă și mulțumită publică.**

În 20 Iulie st. n. a. c. s'a arangeat în Monor (com. Bistrița-Năsăud) o petrecere de vară din partea tinerimii române din giurul Monorului, al cărei rezultat material a fost următorul:

Percepțiunile au fost în sumă de 101 fl. 50 cr.

Erogațiunile au fost în sumă de 50 fl. 72 cr.

Subtrăgîndu-se eroagațiunile din percepțiuni rămâne un venit curat de 50 fl. 78 cr. Seara la cassă au suprasolvit următorii domni: George Têrnaveanu 1 fl. 90 cr.; Toma Furdui 1 fl. 20 cr.; Vasilie Mera 1 fl. 20 cr.; Elie Cincia 60 cr.; Ioan Bilegan 60 cr.; Iuliu Crainic 60 cr.; Vasilie Baciu 60 cr.

Am mai primit dela dl George Șandor 5 fl., ear' dela dl Petru Neagoș 3 fl.

Toți acestia, precum și aceia, care ne-au onorat cu prezența on. d-lor, primească pe această cale mulțumita noastră publică.

Monor, 6 August 1890.

Simeon Beșan, Octavian Harșan,  
președ. com. arangeator, secret. com. arangeator.

\* Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re dația nu primesce răspunderea.

**Bibliografie.**

Din „Istoria Românilor în Dacia Traiană“ ci de A. D. Xenopol a apărut volumul al III-lea cuprîndînd epoca dela moartea lui Petru Rareș pînă la Mateiu Basarab și Vasile Lupu, 1546—1633, expusă pe 680 de pagini mari în 8<sup>o</sup> și însoțită cu 2 planuri ale bălilelor lui Mihaiu-Viteazul, cea dela Călugăreni și cea dela Mirislău. Cuprînde un capitol însemnat asupra istoriei Românilor din Ardeal de pe timpul când parte din ei părăsiră Transilvania pentru a trece munții în Muntenia și Moldova, pînă la revoluția încercată de ei cu prilegiul venirii lui Mihaiu Viteazul în țeara din centrul Carpaților. Deasemenea o expunere a mișcării culturale a Românilor din Ardeal în vremile cele dintîiu ale ivirii ei. Și această parte a ominei scrieri a profesorului din Iași se recomandă prin aceiași însușiri, ca și celelalte două volumuri apărute mai înainte. Toată expunerea este întemeiată pe izvoare citate și reproduce în mai bine de 1000 de note în textul lor original. Stilul este tot atât ds atrăgător, limpede și curgător, încalzit adese-ori de viuă suflare a iubirii de popor, care străbate ca un foc ascuns prin șirurile cărții.

Volumul a fost editat și în părți fără legătură cu restul istoriei sub titlul de „Epoca lui Mihaiu-Viteazul“.

A apărut:

Cugetări, maxime, povesti, anecdote de I. C. Valenteanu. Preț 2 lei.

A apărut:

Veacul XVI. limba și literatura Românilor, studiu de A. Lupul Antonescu, profesor. Lucrarea se găsește în deposit la tipografia Carol Göbl cu prețul de 3 lei exemplarul, București.

N. Cantuniar, licențiat în litere și filosofie, profesor de istorie la școala comercială din Craiova, a scos de sub tipar partea I. din „Istoria universală a comerțului“, din timpurile cele mai vechi pînă în zilele noastre. Prelungă această carte este alăturată și o carte a țerilor comerciale din anticitate.

Partea II. și III. se află sub tipar.

Preț 1 leu și 50 bani.

**Extrase din „Budapesti Közlöny“.**

**Licitațiune:**

— 21 August st. n. imobilele lui Nicolae Perisis decătră judecătoria cerc. din Verșeț.

**Edicte:**

— A se însinua pretensiunile în 45 de zile:

— la rămasul după Iovan Buza (din Togyer), Sava Relin (din Bega-Sângeorgiu) și Nitia Slepcevic (din Szerb-Párdány), la tribunalul reg. din Becicherecul-mare.

**Posturi vacante:**

— Un post de executor de dare la direcțiunea financiară din Varazsd. A se adresa pînă în 30 August st. n. la autoritățile competente.

— Un post de servitor la procuratura reg. din Seghedin. A se adresa în patru săptămîni la autoritățile competente.

**Călimarul zilei.**

23 Iulie (9 August) 1890.

Italian: Proh. și Nican.  
Gregorian: Roman.  
Soarele: răsare 4.43, apune 7.27

**Buletin meteorologic.**

Sibiu, 8 August n. 6 oare dimineața.

Presiunea atmosf. în mm. (Mediul lunar 755.4)		Temperatura aerului	Maximul și minimul de temperatură	Direcțiune vântului
Observat	Diferența din prejă			
722.1	-1.4	20.8	+31.6+15.4	SSO

**Din țeară, 6 August n. 7 oare dimineața.**

Stațiunile:	Presiun. atmosf. în mm.	Temperatura Celsius	Vîntul
Budapesta	760	+24.4	NV 1
Sătmar	763	+24.0	V 2
Cluj	761	+24.0	V 1
Orșova	762	+20.4	V 1
Timișoara	762	+23.0	V 4
Arad	761	+23.4	SV 3
Panciova	758	+25.6	S 2

**Sosți în Sibiu.**

La 8 August n.

Hotel „Newriher“. Hild, general din Cluj. Carol Louis, învătător din Pirna. Schneider, agent din Cluj. Singer din Viena și Reis din Alba-Iulia, comercianți.

Hotel „Împărățul Romanilor“. George Hemert din Perjamos. Iuliu Popovici din Lugoj. Romul Gritta din Roșia. Paul Hans, consilier de finance din Cluj.

Hotel „Habermans“. Ioan Bojenar din București. George Dumitrescu, oficer din București.

**Economic.**

Care cu rezervoar și adecă 5 pentru uleiul mineral și 5 pentru spirt, amăsorat publicățiunii direcțiunii de exploatare din Cluj a căilor ferate de stat reg. ung., se pun în prima linie la dispoziția acelor părți, care, în lipsă de care proprii de acest fel, doresc a le folosi pentru expediări din când în când. Publicățiunea se află în biroul camerei comerciale și industriale din Brașov.

—

Furnisarea pentru marina ces. și reg. Spre orientarea mai de aproape a celor interesați, oficiul de montură pentru marina ces. și reg. din Pola a trimis camerei comerciale și industriale din Brașov mostrele pănării necesare pentru marina ces. și reg. pro 1891, 1892 și 1893. Mostrele se pot vedé în biroul camerei în timpul oarelor de oficiu.

—

Adresa telegramelor adresate consulatului general ces. și reg. în Londra. Cercurile interesate se încunoscîntează prin aceasta, că adresa prescurtată a telegramelor adresate consulatului ces. și reg. în Londra consistă din cuvintele: „Oestung London“.

—

Viile dela Cotnari (România). Citim în „Românul“, că floxera în viile dela Cotnari se întinde din ce în ce mai mult și podgorenii sînt foarte înfricați. Dealmintrelea, spune numitul țiar, roada din anul acesta promise mult.

**Piața cerealelor din portul Brăila.**

Operațiile efectuate în 20, 21, 22, 23 și 24 Iulie 1890.

Perlea lui Erfling, porumb 3770 hect., 6'95 lei. Asimacopolu lui Erfling, porumb 2020 hect., 6'80 lei. Evloghio lui Erlfing, porumb 13.800 hect., 6'75 lei. L. Dreiffus lui Fürth, porumb portocaul. 12.000 hect., 7'10 lei. Emberico lui G. Mendl, r. colța 600 hect., 15'80 lei. Evloghio lui Roth, r. colța 1100 hect., 15'25 lei. Evloghio lui I. Dreiffus, r. colța 900 hect., 15'30 lei. Evloghio lui Verona, r. navet. 1300 hect., 14'25 lei. Evloghio lui Verona, r. navet. 520 hect., 14'45 lei. Lombardo lui Wolf, sēm. de in 900 hect., 15— lei. Grosovics lui Wolff, grâu 1860 hect., 12'20 lei. Grosovics lui Wolff, grâu 2850 hect., 11'80 lei. Grosovics lui Emberico, grâu 3800 hect., 12'45 lei. Portocaula lui Emberico, grâu 2600 hect., 12'25 lei. Cațica lui M. Cohen, grâu 2020 hect., 12'50 lei. Gheorghiadu lui M. Cohen, grâu 1450 hect., 12'40 lei. Chrisoveloni lui M. Cohen, grâu 2530 hect., 12'50 lei. Tenne lui Emberico, grâu 900 hect., 12'30 lei. Cațica lui Daniel, grâu 800 hect., 12'70 lei. Sassu lui Manari, grâu 1450 hect., 11'50 lei. Sasso lui Marchiani, grâu 1400 hect., 12'20 lei. Sasso lui Carnevalli, grâu 1300 hect., 11'50 lei. Sasso lui Manari, grâu 1500 hect., 11'90 lei. Sgardelli lui Manari, grâu 1700 hect., 12'50 lei. Nichiforescu lui Politii, grâu 2150 hect., 11'60 lei. Gheorghiadu lui Politii, grâu 1400 hect., 12'25 lei.

**Prețul mărfurilor.**

Piața din Sibiu, 8 August Grâu, hectolitru 76 chilo fl. 4.70 până 5.50, grâu mestecat 73 până 74 chilo fl. 3.50 până 4.30 sęcara 70 până 75 chilo fl. 3.— până 3.40; orz 62 până 66 chilo fl. 3.10 până fl. 3.50 orz 42 până 50 chilo fl. 2.10 până fl. 2.70, cucuruzul 70 până 74 chilo fl. 4.10 până fl. 4.50 mălaiul 78 până 82 chilo fl. 3.50 până fl. 4.— cartofi 68 până 70 chilo fl. 1.10 până fl. 1.30 sēmănte de cânepă 43 până 50 chilo fl. 8.— până 9.— mazerea 76 până 80 chilo fl. 4.50 până 5.— lintea 78 până 82 chilo fl. 9.— până fl. 10.— fasolea 76 până 80 chilo fl. 3.— până fl. 4.— pîșat de grâu 100 chilo fl. 14.— până fl. 15.— fîmîk Nr. 3 chilo fl. 15.— Nr. 4 fl. 14.— Nr. 5 fl. 13.10 slînkînă 100 chilo fl. 58.— până fl. 62.— unsoreaa de porc fl. 60.— până fl. 62.— sęcă brut fl. 13.— până fl. 20.— lumini de sęcă fl. 38.— până fl. 34.— lumini turnate de sęcă fl. 36.— până fl. 33.— sęcunu fl. 20 până fl. 24.— fân 100 chilo fl. 1.10 până fl. 1.30, cânepa fl. 82.— până fl. 85.— lemne de foc uscate m. cub. fl. 3.— până fl. 3.25, spirțul p. 100 L. 4/5 50 până 51 cr., carnea de vită chilo 38 cr., carnea de vițel 30 până 36 cr., carnea de porc 46 până 48 cr., carnea de berbec 24 până 28 cr., ouă 10 cu 18 până 20 cr.

Piața din Mediaș, 7 August Grâu, hectolitru fl. 5.— până fl. 5.30; grâu mestecat fl. 4.50 până fl. 5.— sęcara fl. 3.50 până fl. 4.—; orđul fl. 3.50 până fl. 4.—; orșul fl. 2.90 până fl. 3.—; cucuruzul fl. 4.— până fl. 4.25; sēmănte de cânepă fl. 4.— până fl. 4.25; cartofi fl. 1.25 până fl. 1.50; mălaiul hectolitru fl. — până fl. 11.—; mazerea fl. 5.— până fl. 5.20; fasolea fl. 4.— până fl. 4.20; lintea fl. 4.— până fl. 5.20; chiminul (sęcăreana) fl. 36.— până fl. 40.—; sęcă brut 100 chilogrami fl. 20.— până fl. 24.—; lumini de sęcă vęcate fl. 36.— până fl. 40.—; unsoreaa de porc fl. 60.— până fl. 65.—; slînkina fl. 62.— până fl. 60.—; cânepa fl. 36.— până fl. 38.—; fân 1. — până fl. 1.80; sęcunu 100 bučați fl. 20.— până fl. 30.—; spirțul grădul 55 cr.; carnea de vită chilo — până 40 cr.; carnea de vițel 32 până 40 cr., arnea de porc 44 până 48 cr.

Tirgul de rîmători în Steinbruch. În 3 August n. s'au notta: ungureci bătrâni grei 45.— cr. până 45 1/2 cr., ungureci grei tineri 47.— cr. până 48 1/2 cr. de mijloc 46 cr., până 47 1/2 cr., ușori 44— cr., până — cr., marfă țărăneacă, grea — cr., până 45.— cr., de mijloc 44.— cr., până 54 1/2 cr., ușoară 42.— cr., până 45 1/2 cr., românești, de Bakony grei 43.— cr., până 45 1/2 cr., transito de mijloc — cr., până — cr., transito ușori — cr., până — cr., transito sęcă grei — cr., până — cr., transito de mijloc 47.— cr., până 48.— cr., transito ușori 47.— cr., până 47 1/2 cr., țgrășați cu ghindă — cr., până — cr., per 4/5 cumpărați dela gară.

**Bursa de mărfuri din Budapesta dela 6 August 1890.**

Sămînte	Cantitate per Hect.	Prețul per 100 chilogr.		Prețul pe 100 chilo	
		dela până	Qualitatea per Hect.	dela până	Qualitatea
Grâu	74	—	79	—	—
Bănățeneș nou	74	—	79	—	—
Grâu dela Tisa vechiu	78	7.15	7.30	7.25	7.40
Grâu nou	78	—	79	—	—
Grâu dela Pesta vechiu	78	7.10	7.25	7.20	7.35
Unguresc de Nord	74	—	75	—	—

  

Sămînte, vechi ori noue	Sotal	Qualitatea per Hect.		Prețul pe 100 chilogr.	
		dela până	dela până	dela până	dela până
Sęcără	—	70—72	5.75	6—	6.80
Orz	—	60—62	5.55	6—	6.50
Orz	—	62—64	—	—	—
Ovės	—	64—66	—	—	—
Cucuruz (porumb)	—	39—41	6.15	6.75	7.45
	—	bănăț.	75	5.65	5.70
	—	de alt soi	73	5.55	5.60
Meiu Hrișcă	—	—	—	—	—

  

Mărfuri pe termen.	Cantitate	Prețul pe 100 chilogr.		Mărfuri pe termen.	
		dela până	Qualitatea per Hect.	dela până	Qualitatea
Grâu	—	7.39	7.41	—	—
Cucuruz	—	6.96	6.98	—	—
Ovės	—	5.62	5.64	—	—
	—	6.47	6.49	—	—
	—	6.10	6.12	—	—

  

Produse diverse	Sotal	Oursul
Sem. de trif.	—	44.— 45.—
"	—	— —
"	—	— —
Oleu de in	—	32.— 34.—
Oleu de rap.	—	31.50 32.—
Uns. de porc	—	51.— 51.50
Slînkînă	—	39.50 40.—
Sęcă	—	50.— 51.—
Prune	—	35.— 36.—
Lictar	—	— —
Nuci	—	— —

DICTIONAR român-germân și germân-român

Sab. Pop. Barcianu, odin. paroch greco-oriental în Reșinari, asesor consistorial etc. Revidat și completat de Dr. D. P. Barcianu.

Partea I. română-germână, 704 pagine. Prețul 2 fl. 50 cr. = 6 lei, 50 bani. Partea II. germână-română, 1152 pagine. Prețul 3 fl. 80 cr. val. a. = 10 lei.

Depou general pentru România la librăria lui Alexandru Degenmann, București, Calea Victoriei 53. NB. Pentru trimiterea prin poștă 20 cr. v. a. de exemplar.

INSTITUTUL TIPOGRAFIC din SIBIIU

execută tot felul de lucrări tipografice și indeosebi tipăresc cărți de tot felul, anunțuri de căsătorie, anunțuri funebre, bilete de vizită, placate, conturi și blanchete de tot soiul.

Prețurile moderate.

Deasemenea institutul primește în editură cărți școlare și în genere cărți menite a fi răspândite în popor, precum sunt: povești, snoave, poezii populare, istorioare morale, descrieri de obiceiuri și datine, schițe istorice ori biografii, scrise în stil popular, și alte asemenea. Condițiile editurii urmează a fi stabilite prin bună învoială între autor și direcția institutului.

Mai departe se află și următoarele:

Tipărituri pentru primării comunale:

- 1. Certificate pentru pasaporturi . . . 1 cont (à 25 coale) 40 cr.
2. Inventare . . . 1 " " " " 40 "
3. Obligațiuni (cu scara de timbre pentru întabulări) . . . 1 " " " " 50 "
4. Consemnări sumare despre dări (sommás kimutatás) . . . 1 " " " " 40 "
5. Protocoale de zălogire (záloglási jegyzőkönyv) . . . 1 " " " " 50 "
6. Citațiuni pentru primării comunale . . . 1 " " " " 50 "
7. Hagyatéki kimutatás . . . 1 " " " " 60 "
8. Filera de imanuare . . . 1 " " " " 44 "
9. Protocol de pertractare . . . 1 " " " " 44 "
10. Protocol pentru pasapoarte de vite . . . 1 " " " " 50 "
11. Testimonii de școală . . . 1 " " " " 40 "
12. Testimonii pentru școlile populare una sută . . . 80 "
13. Cartea principală de comput . . . (à 10 coale) 25 cr.
14. Kötelezvény . . . " " " " 20 "
15. Hivatalos bizonyítvány . . . " " " " 20 "
16. Conspcct despre suma trimisă vicecomitelui comitatens . . . " " " " 20 "
17. Raport despre banii, care se subștern vicecomitelui comitatens . . . " " " " 20 "
18. Schulversämmissausweis . . . " " " " 20 "
19. Conspcct despre datoria contribuțiunii și solvirea ei . . . " " " " 20 "
20. Adasvèvesi szerződés . . . " " " " 20 "
21. Honved-Veränderungsausweis . . . " " " " 20 "
22. Tartozkodási változási kimutatás . . . " " " " 20 "
23. Protocol de exhibite (gestiune) . . . " " " " 25 "

tot așa și:

Plicuri oficioase

adresate: direcțiunii financiare, — oficiului de dare r. u., — tribunalului reg. ca judecătorie a cârților funduare, — scaunului orfanal comitatens, — primăriei comunale, — judecătoriei cercuale, — protopretorului cercual.

Formular for official envelopes with fields for Sz., A tekintetes megyei árvaszéknek, Hivatalból, Portomentes, and Ugyben.

100 bucăți 50 cr.

Antistiile comunale sânt rugate a ne onora cu comande numeroase.

Articul de lege XXI. din anul 1886. DESPRE JURISDICTIUNI. și articol de lege XXIII. din anul 1886. DESPRE PROCEDURA DISCIPLINARĂ. Cu explicațiuni și notițe de orientare. Prețul 40 cr. v. a.

Articul de lege XXII. din anul 1886. DESPRE COMUNE. Cu explicațiuni și notițe de orientare. Prețul 40 cr. v. a.

Nr. 28.506/VI. b. ORDONANȚE MINISTERIALE pentru introducerea legii comunale (Articulul XXII. din 1886). Prețul 12 cr. v. a.

Argiris și Elena.

Istoria preafrumosului fitor de cratu și a preafrumoasei fete măiestre cu părul de aur. Adecă: o inchipuire, prin care se înțelege învarea Ardealului prin Trăian cesarul Romiei.

Prețul 20 cr. = 50 bani.

Cărți pentru agricultori.

În editura „Institutului tipografic“ a apărut: TINEREA VITELOR de Eugen Brote, president al „Reuniunii române agricole“.

Oșporul conține dezvoltarea principiilor fundamentale ale tinerii vitelor. Prețul unui exemplar 12 cr.

Dela același autor:

TRIFOIUL.

Un îndreptar pentru toți aceia, care samână și cultivă trifoaie. După ce se arată foloasele trifoiului, se dă povețe, unde și cum se samână trifoiul, când și cum se cosește și cum se uscă trifoiul.

Prețul unui exemplar 12 cr.

Ambele broșuri sânt scrise în limba populară și au un tipar limpede pe hârtie bună.

Monat și Dorofata. Dialog între bețivul din Longobarda și miera lui. În versuri. 14 cr. sau 30 bani exemplarul.

„TRIBUNA“

apare în fiecare zi de lucru.

Prețul de abonament se vede în capul foii.

În editura „Institutului tipografic“ a apărut și se află de vânzare:

PRĂSIREA POMILOR

de D. COMȘA,

membre în comitetul central al „Reuniunii române agricole“.

Prețul unui exemplar 12 cr.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 10 Iulie 1890.

Table with multiple columns showing train routes and schedules between cities like Budapesta, Predeal, Arad, Teiuș, Sibiiu, Copsa-mică, etc. Includes times for accelerated, passenger, and express trains.